PROVA 115/C/8 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais e Cursos Tecnolégicos

Duragdo da prova: 120 minutos 1.* FASE
2003 2." CHAMADA

PROVA ESCRITA DE FiSICA

COTAGOES
GRUPOT ... 60 pontos
e ettt ettt ettt e et e e 10 pontos
2, ettt b1t ettt aeete e ettt e et et eeeeteas 10 pontos
B bttt et et e et et et e et ettt e te et en e ans 10 pontos
e et st ee e 10 pontos
B e ettt et ettt ettt n oo 10 pontos
B et ettt aes 10 pontos
GRUPOII .......coooviiviiiieeeeeeeeee e 110 pontos
2 O OSSPSR PR PRRRTSRPPRRTRO 42 pontos
T OO RPN 28 pontos
T 12 pontos
142 e, 8 pontos
13 8 pontos
L2 e 14 pontos
1.2, e, 8 pontos
1.2.2. e, 6 pontos
2 ettt ettt ae ettt ettt et 40 pontos
1 6 pontos
10 pontos
12 pontos
. 12 pontos
B et et e e e ettt et e et s et b e eteeetneetteseeesenseeeeeeeereereeens 28 pontos
B e 6 pontos
B2 bt 9 pontos
B3 e 13 pontos
......................................................... 30 pontos
L ettt ettt 15 pontos
5 pontos
5 pontos
5 pontos
2. e e ee e eeeeeereeeeeeeeeittee e atee e i —eee e et eeeeteeaa e aae e 9 pontos
% M 3 pontos
3 pontos
. 3 pontos
Bt e ettt 6 pontos
B e 2 pontos
B 2 s 4 pontos
TOTAL ..o, 200 pontos
V.S.F.F.
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Critérios Gerais

» A proposta de resolugéo apresentada para cada item pode nao ser Unica. Também a sequéncia
de resolugéo deve ser interpretada como uma das sequéncias possiveis. Devera ser atribuida a
mesma cotagdo se, em alternativa, for apresentada outra igualmente correcta.

» As cotagbes parcelares s6 deverdo ser tomadas em consideragdo quando a resolugdo néo
estiver totalmente correcta.

e Se a resolugdo de um item apresentar erro exclusivamente imputavel & resolugdo do item
anterior, devera atribuir-se a cotagdo integral ao item em quest&o.

¢ A auséncia de unidades ou a indicagdo de unidades incorrectas, no resultado final, tera a pena-
lizag&o de um ponto.

A penalizag&o por erros de calculo sera feita em conformidade com as cotagdes parcelares.

¢ No caso das grandezas vectoriais, 0 examinando n&o sera penalizado se trabalhar apenas com
valores algébricos e s6 no final fizer a caracterizagdo vectorial da grandeza pedida.

Critérios Especificos

GRUPO 1
VERSAO 1 VERSAO 2
1. (D)oo (B) oo 10 pontos
2. B)o (C) 10 pontos
30 (A)iiiiiiin (C) et 10 pontos
4, (C)eiveiin (B oo 10 pontos
5. (Clrreoiiiin, (B e 10 pontos
6. (B)ooooorrinn, (E) oo 10 pontos
60 pontos
Se o0 examinando seleccionar mais do que uma hipétese em uma ou mais respostas,
atribuir a cotacdo zero a essa ou a essas respostas.
GRUPO 11
1. (42 pontos)
s NSRS P R U TR ORTOUROROPRUUTURO 28 pontos
L e 12 pontos
y = Vo, t— -12— 1A G 2 pontos
Expressao de vy,:
Voy = VoSINB0°% Lo 1 ponto
Expresséo de v,
Vy S Vo =G 2 pontos
Atransportar ... 88 pontos
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Transporte ... 88 pontos
Para t = typiga, vV, =0MS™ 2 pontos
Expresséo de fgpiga = %- ..................................... 2 pontos
Substituicdo em (1) e simplificagao
v3,
Vmax = Qg 3 pontos
oL 2. et e e 8 pontos
Expressdo do alcance X = Vo, * fyop «evveeiriiveeeennnins 2 pontos
Vor = Vo COSB0°; vp, =135ms™ ... 2 pontos
buoo = 2 X Lgubiga «vvveerevrerermmremiineraen e 1 ponto
Substituicdo e calculo ... 3 pontos
X=63%x10°m ou X=6,3km
Y=0,00m
I T T PP URUORSRRUR PPN 8 pontos
V= Ve 8+ (Voy =G ) 8 v 4 pontos
Substituicdo e calculopara t=50s .......ccccoevenee 4 pontos
V =13586,-2658,
V=14x102¢,-26x 1028, (ms™)
ou
Se 0 examinando considerar como origem do movi-
mento o ponto que representa o alcance calculado
no item anterior:
t=30s e v, =-235ms™ . 3 pontos
Célculode v, =—265ms™ ..., 2 pontos
Expresséo da velocidade
V=14x102¢,-26x102 €,(ms™") ... 3 pontos
o I U U PP PUPTSUOUPRN PRI 14 pontos
2. e 8 pontos
B e 2 pontos
JUSHIFICAGEAOD ...vvivie i 6 pontos
porque tsubida(B1) = Yo o 01 tsubida(Bz) = Yo 5T 02

Como 6, < 6,, vem sin 6, < sin 6, e, portanto,

tsubidaB, < lsubidaB,

A transportar ...l

................ 102 pontos

V.S.F.F.
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B e 2 pontos
Justificaglo ..o, 4 pontos
O examinando devera demonstrar que fo08, < foos,:

Como 6, < 6;, vem sin 6, < sin 0, e, portanto,

tvooBz < tvooB1

2V, Sin 6. 2V, sin 0
porque f,00(B1) = __9._5.__1 € tyoo(B2) = LTz

ou
As duas balas sao disparadas simultaneamente, com
velocidades de igual valor, mas vq,g, < Vg,8,. 0 que
implica th < tB1 e tv0032 < tvooB1-

ou
como o tempo de voo é o dobro do tempo de subida,
sera tvooBz < tvooB1.

2. (40 pontos)

2.2,

115/C/4

—> o

v —velocidade

—> =

a — aceleragéo

N

¢ — momento angular

Representacdo dos vectores ..........cc..ooeviiiiiiee e, 3 pontos

Legenda ..., 3 pontos

Calculo do periodo do movimento damoeda, T=1,4S .....occcovrnn. 2 pontos

o= —27.” .............................................................................................. 1 ponto

Substituicdo e calculo dovalor @ =4,48rad s~ ... 3 pontos

VT T e 1 ponto

Substituigao e calculo dovalor v=07ms™ ... 3 pontos

2nr ou
T
B T e 1

v T 0 pontos

Atransportar ...

102 pontos

6 pontos

10 pontos

118 pontos




A forga resultante que actua na moeda é a forga centripeta F, = F, .. 3 pontos

3. (28 pontos)

3.2,

v2
Fe=m e e 2 pontos
P o R e, 1 ponto
Substituigdo e CAICUIO d€ £t ...oooiviiiiiiiie 6 pontos
2
14
T =umg = u =043
- — -
List T Linesa * £ moeda = evrereeereemmoremsmseeetseeseresessereresseeeeesesees oo 2 pontos
— —> -
Loesa = Inesa® © Limoega =F XMV oU lroeda = M2+ @ oo, 4 pontos
- - 0,8
| |moeda = |@ |mesa = D 4B e s 2 pontos
- - - 3
Linesa=0,16 €, € Zimoeda =08 %1026, oo, 1 ponto
- -
List=0,1606 €, = Lgist = 0,16 €, oo 1 ponto
.—)
ILgist) = 0,16 KG M2 871 e 2 pontos
NO PONO Q oo 2 pontos
JUSHFICACAO ..o, 4 pontos

O sistema nave + Terra € um sistema isolado, logo a E,. = constante.
Como no ponto Q a E; tem menor valor, entéo a E, sera maior.
ou
- mrm 1 . .
Como Ep =~ G e como Q tem menor —-, £ é maior.
r

N&o foi suficiente...........ccoiiiiii 2 pontos
JUSHFICAGAO ...t 7 pontos

Se a nave fosse langada com uma velocidade de valor igual a ve, a Eqp
. . 1
seria nula para r = «, ou se€ja, para e 0. Ora, no gréafico Egp = 0
para um r finito.

Atransportar ...

118 pontos

12 pontos

12 pontos

6 pontos

9 pontos

157 pontos

V.S.F.F.
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Transporte ...............cccocoviviiviiiiiieieen 157 pontos

K TR TR O PR U RTRORTOUPPURON 13 pontos

—1-mv§=G e 2 pontos

JUSHFICACA0 ... .o e 3 pontos
En(inicial) = Ep(final) ..o 1 ponto

lmvg—G L B | S 2 pontos
2 "

DEeMONSITACEAO ......ooiiiiiiiie et 8 pontos

mrm
Fg=G—:T- e Fg=mgqy ... 2+2) i, 4 pontos
T

0=G L e y2=2G—- ... (14 1) 2 pontos

Vo = V200 FT iveeeeeoeeeeeeeeee et 2 pontos

£ O U RRUPRTPROPRN 15 pontos

de campo.

1.2, - 5 pontos
Representagdo do vector E, tangente a linha de campo no ponto P,
apontando no sentido em que se moveria uma carga de prova posi-

tiva colocada nesse ponto.

Atransportar ... 185 pontos

115/C/6




Transporte .................cccocccoiiiiiiiiii, 185 pontos

1L 2O OSSO TR OO RR R 5 pontos
|q]
E=k 2
19.] = lq-|
ER:Q+ _
Erq. ~
E et eE et e e e e et ae sttt e e c S eatae e e aaeeearr e bt aretetteneteaseesteesrenere s aeanenanes 9 pontos
2 e et 3 pontos

Se fosse um s6 iman, os pélos teriam a mesma intensidade e tanto
as linhas de campo como as agulhas magnéticas distribuir-se-iam si-
metricamente.

2 . e e s 3 pontos
O pdlomais intenso € 0B .......oocoeeviviiviiiicecc 1 ponto
Porque para ele convergem nitidamente as agulhas magné-
ticas, e as linhas de campo estdo mais densas & sua volta.. 2 pontos

2 et 3 pontos

B - pélo sul;
A - pélo norte.

€ et eeee oo e Eeeeeee e hLtrteeee ettt tae e e he et e ee ettt et e e ettt b et e e eaansaeee e eee s e e eeeeeen et eeenreereeeas 6 pontos

3.1, SOIENOIAE ... e 2 pontos

B2t e (2+2) e 4 pontos
Quando nele passa uma corrente eléctrica.
A passagem da corrente cria um campo magnético em tudo seme-
Ihante ao campo criado por um iman em forma de barra.

TOTAL ..o, 200 pontos

V.S.F.F.
118/CI7
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